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ТЕОРЕТИЧНИЙ АНАЛІЗ ПІДХОДІВ ДО ВИЗНАЧЕННЯ ПОНЯТТЯ 

«ЗРІЛІСТЬ»  

«Зрілість» - поняття, яке досить часто застосовується сучасними 

психологами – науковцями і практиками.  

Поняття зрілості в психології має невизначений статус. Так, в психології 

розвитку зрілість розглядається як етап розвитку особистості дорослої людини 

(Е.Еріксон, Г.Салліван, Д.Левінсон, В.Ф.Моргун, О.В.Хухлаєва та інші). В 

психології особистості та акмеології зрілість розглядається як якість розвитку 

особистості (Б.Г.Ананьєв, В.М.Русалов, О.О.Деркач, О.О.Бодалев та інші). 

Як показує аналіз психологічної літератури, найбільш повно  проблема 

зрілості опрацьована відповідно соціально-психологічної та особистісної 

зрілості. Так, соціальна зрілість розглядається як сукупний рівень  досягнення 

соціалізації (С.Н.Іконнікова, О.О.Реан, В.Т.Степанова та інші). 

Особистісна зрілість розуміється як наявність окремих характеристик та 

критегоріального відбору ознак, досягнень на рівні розвитку особистості 

(Ш.Бюлер, К.А.Абульханова-Славська, Б.Г.Ананьєв, Л.І.Анциферова, 

А.Г.Асмолов, С.Л.Рубінштейн, Е.Ф.Рибалко, В.В.Рибалко, О.С.Штепа, 

А.Адлер, А.Маслоу, Р.Мей, Г.Олпорт, К.Роджерс, Е.Фромм та інші). 

Зрілість як характеристика особливостей розвитку людини на різних 

вікових етапах, тобто як відповідність розвитку людині певним віковим 

нормативам. До таких характеристик відносять статеву, інтелектуальну, 

психофізичну зрілість. Так, наприклад у вітчизняній психології зрілість – 

найтриваліший і найбільш значимий для більшості людей період життя (межі 



визначаються по-різному: від 30-35 до 65 років і залежать від індивідуальності 

людини). Зазвичай зрілість пов’язують з часом відходу на пенсію [10]. 

Ш. Бюлер виділяє зрілість як стадію розвитку. У виділених вченою фазах 

розвитку, це третя фаза (25-45 років) – постановка чітких цілей, які дозволяють 

досягти стабільності в професійному та особистому житті. 

За Е. Еріксоном, зрілість охоплює час від 25 до 65 років, тобто 40 років 

життя.  Аналізуючи зрілість як сьому стадію людського життя, він вважав її 

центральною на всьому життєвому шляху людини. 

За Е.Еріксоном досягнення зрілості можливе на стадії генеративності 

(сьома стадія), коли людина починає цікавитися проблемами виховання 

майбутнього покоління. Критерієм зрілості вчений вважає розширення 

самоідентичності, відмову від егоцентричної позиції та включення значимих 

інших як продовження себе та власної ідентичності [11]. 

 К.А. Абульханова-Славська вважає, що для характеристики розвитку 

особистості слід застосовувати поняття особистісної зрілості. На думку вченої, 

зрілість – це здатність людини вирішувати життєві задачі відповідно своїх 

особистісних можливостей та особливостей свого типу особистості. Тільки 

зріла людина здатна витратити пропорційні зусилля на значимі або не значимі 

справи, володіє здатністю до саморегуляції, котру можна назвати життєвим 

самовладанням. Зріла людина здатна своєю волею визначити хід подій і 

розташування сил в своєму житті, вона сама формує ситуації життя, пропонує 

та задає стиль спілкування,  впливає на оточуючих людей. Відповідно, 

категорія зрілості, на думку К.А. Абульханової-Славської, це етап вищих 

життєвих досягнень [1, с. 286]. 

Вище наведені результати теоретичного аналізу вказують на те, що 

зрілість розглядається як результат попередніх стадій, тобто зрілість – стадія 

розвитку людини, котра визначає відділення дитинства від старіння.  

Б.Г.Ананьєв сформулював важливі характерні особливості «дозрівання» 

людини, за якими можемо визначити зрілість (незрілість) того або іншого 

структурного компонента  психіки, таких як: гетерохронність функціональних 



та особистісних змін; вікова та індивідуальна мінливість в історичних умовах, 

що змінюються. Вченим вивчено та описано явища гетерохронності загально 

соматичної, статевої та нервово-психічної зрілості. Б.Г.Ананьєв вважав, що 

аналіз вікових змін психофізіологічних функцій людини необхідний для 

розуміння загальних закономірностей індивідуального розвитку людини, його 

характера, особливостей, обдарованості тощо. 

У сучасній віковій психології існують різні точки зору на проблему 

розвитку в зрілому віці: 

а) розвиток припиняється, замінюється простою зміною окремих 

психологічних характеристик; 

б) це вік не тільки збереження всього набутого раніше, а й подальшого 

розвитку особистості; 

в) перебудовується як фізичний стан людини, так і її характеристика як 

особистості і суб’єкта діяльності [2]. 

Таке визначення зрілості характеризує ступінь розвитку або рівня людини 

на різних етапах її вікового розвитку, для опису окремого етапу становлення 

людини (етапу дорослості). 

Поняття «зрілість» використовується також для визначення особливостей 

особистості, як рівень розвитку тієї або іншої психічної функції. Так, 

наприклад, за З.Фройдом, зрілість – досягнення геніальної фази розвитку, а 

відповідно теорії розвитку мислення Ж.Піаже, зрілість – досягнення 

формально-логічного мислення (12-15 рр.), коли дитина починає застосовувати 

логічні правила індукцію та дедукцію та стає здатною оперувати абстрактними 

поняттями [7].  

Зрозуміло, що здатність до абстрактного мислення і зріле мислення – це 

не зовсім тотожні речі. Мова йде про досягнення окремої стадії суджень. 

Поняття зрілості в психології застосовують також в зв’язку з окремими 

аспектами психічної організації – емоційної, інтелектуальної, власне психічної, 

особистісної, соціальної, біологічної тощо. Категорія зрілості розкривається 

також через певний рівень розвитку відповідних здібностей. 
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